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Marfa ca mijloc de tezaurizare 
în această perioadă Ţara Românească se găsea între două sisteme 

economico-politice total opuse. Unul occidental, care începuse să se afirme puternic 
şi bazat pe capital, investiţii şi credite şi altul otoman, tradiţional, oarecum refractar 
la nou şi care nu mai putea ţine pasul cu concurenţa occidentală. 

Spre sfârşitul secolului al XVII-lea se observă în cadrul Imperiului 
otoman, o creştere a preţurilor la principalele produse pentru alimentaţie3, în urma 
devalorizării monedelor otomane şi în special a celor cu largă circulaţie (asprul, 
paraua, etc. - guruşul, după 1690) - posibil din cauza războaielor pe care otomanii 
le-au purtat cu Veneţia (războiul Cretei) sau cu Polonia, dar şi din cauza unei 
urbanizări a societăţii otomane4, urmată de o anumită stagnare a economiei acestor 
oraşe care cheltuiau foarte mult în raport cu cât produceau. Un oraş mare - de talia 
Istanbulului, Brussei sau Edirneului cu sute de mii de locuitori - obţine veniturile 
excusiv din comerţ. începând cu secolul X V I economia statelor apusene - în special 
a Ţărilor de Jos şi a Angliei, dar şi a statelor care alcătuiau Sfântul Imperiu roman 
de naţiune germană sau a celor italiene între care Veneţia ocupa poate locul cel mai 
important - a cunoscut în urma descoperirii Americii şi a noilor căi de comunicaţie 
cu Orientul îndepărtat prin Sudul Africii, o dezvoltare de un dinamism uluitor, în 
timp ce economia Imperiului otoman a stagnat5. Comerţul, producţia şi veniturile 
statelor din Occident nu se pot compara cu cele otomane. Avansul luat de statele din 
apusul Europei a fost aşa de mare încât economia otomană va ajunge către sfârşitul 
secolului XVII I să fie, într-un anume fel, dependentă de cea a Europei apusene6, şi 
să fie întrecută chiar de cea rusească, arhaică dar care consuma foarte puţin. Este şi 
cazul oraşelor Ţării Româneşti - care chiar dacă nu se puteau compara cu oraşele 
din Imperiul otoman, ca număr de locuitori sau ca venituri - consumau foarte puţin. 
Mai toţi călătorii străini descriu oraşele româneşti ca având un aspect rural - case 
cu grădini foarte mari, din care proprietarul îşi asigura hrana7. Problemele pe care le 
avea în Ţara Românească stolnicul, clucerul sau slugerul, legate de aprovizionarea 
cu hrană a capitalei nu se comparau cu cele ale starostelui măcelarilor (casap-başa) 
din Istanbul; oraş care ajunsese un potenţial focar de răscoală în situaţia 
devalorizării monedei otomane, devalorizare care a avut fără îndoială repercursiuni 
asupra veniturilor locuitorilor capitalei otomane. în acest caz se pune - ca de altfel 
în orice studiu economic - problema rentabilităţii economiei otomane, a veniturilor şi 
cheltuielilor pe care această economie le face. O economie dinamică este acea 
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economie care obţine maximum de profit cu minimum de investiţii. Comparativ, 
raportul dintre venituri şi cheltuieli, dintre producţie şi consum în oraşele Imperiului 
otoman era inferior raportului venit - cheltuieli din oraşele Ţării Româneşti8. Poate 
fi unul din motivele pentru care unii din principii români - cel mai celebru exemplu 
este Istratie Dabija în Moldova - au trecut la falsificarea monedelor statelor 
creştine, falsuri care luau drumul fie în statele respective fie în Imperiul otoman. 

Faptul că oraşele româneşti aveau - după mărturiile călătorilor străini -
un aspect rural şi că în unele zone ale ţării - inclusiv în oraşe - schimburile 
comerciale se efectuau în natură arată că marfa prima în faţa monedei în această 
perioadă. In repetate rânduri documentele înregistrează tranzacţii de tipul celor 
constatate de pildă în satul Străjeşti: "Hamza commutavit proprii vini oeconomici 
urnas 15 pro kukuruz", sau în satul Nemoi: "Preda Jeorgiul comutavit unum 
equum"9. Asemenea tranzacţii se întâlneau şi în mediul orăşenesc; la Târgul Ocna 
ţăranii achiziţionau sare în cantităţi mari în schimbul produselor aduse la târg 1 0 , 
Ceva mai devreme - în anul 1710 - "o ţigancă se cumpăra cu 30 de vedre de 
miere"11. Dar mai frapant este faptul că însăşi vistieria statului dădea tonul la astfel 
de practici1 2. Astfel la impozitul pe cai, judeţele din Oltenia.erau obligate să 
plătească direct în cai. Pentru Rânduiala cailor din data de 10 februarie 1694 "...s¬
au luat den {érà 81 de cai éru nu bani, pentru treaba împărăţiei, po taleri 25, cin 
2025 taleri"1 3. 

Schimbul în natură a primat până în momentul în care reformele lui 
Constantin Mavrocordat - cea fiscală, care a avut darul de a stabiliza criza 
economică cauzată de războaiele turco-austriece (fără să o rezolve deoarece nu 
fusese eliminată cauza ei) şi cea socială (care a avut darul de a întări categoriile 
defavorizate de contribuabili) au revigorat economia, punând-o pe baze mult mai 
solide. Dacă până acum schimbul în natură se practica în mod curent şi chiar 
impozitele câteodată se plăteau în natură - desigur de cei care aveau destulă avere 
care să fie acoperită cu preţul unei vite sau al unui cal - începând cu reformele lui 
Constantin Mavrocordat14 lucrurile încep să se schimbe preferându-se moneda faţă 
de marfă în cazul impozitelor sau chiar al obligaţiilor în muncă ale ţăranilor faţă de 
deţinătorii de pământ (boieri, mănăstiri). In acest sens avem o poruncă a lui 
Antonache Caliarh, mare ban al Craiovei, datată 9 noiembrie 1742 care porunceşte 
ispravnicului de Vâlcea să impună orăşenilor ce au vii pe moşia mănăstirii Bistriţa 
să-şi plătească vinăriciul în natură - din zece vedre una - iar nu în bani "cum se lua 
la vinăriciul domnesc, măcar că estimpu cum iaste vinul eftin mai cu folos ar fi 
mănăstirii, că cu banii dupe o vadră ar putea cumpăra două vedre"15. La 14 martie 
1749, locuitorii satului Romani puteau plăti egumenului mănăstirii Hurez câte 15 
bani fiecare pentru răscumpărarea zilelor de clacă 1 6 ceea ce arată că începuse să se 
prefere numerarul în faţa mărfii. 

Această perioadă - mai exact începând cu venirea pe tron a lui Antonie 
Vodă din Popeşti (3 martie 1669, altfel spus, instaurarea dominaţiei facţiunii 
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cantacuzinilor) şi terminând cu reforma fiscală a lui Constantin Mavrocordat - se 
caracterizează din punct de vedere arheologic şi monetar, printr-o prezenţă mică a 
tezaurelor monetare în raport cu alte perioade17. Cu toate că izvorul numismatic este 
slab reprezentat, celelalte tipuri de izvoare - narative, diplomatice sau arhitecturale 
- ne înfăţişează o economie dinamică (şi când spunem economie spunem monedă), 
capabilă nu numai să facă faţă cererilor din ce în ce mai multe şi mai mari a 
Imperiului Otoman, dar şi să facă posibilă afirmarea pe plan cultural a Ţării 
Romaneşti. Toate marile construcţii - palate, grădini, biserici - la care se adaugă 
susţinerea financiară a ortodoxiei de la Sud de Dunăre şi din Orientul Mijlociu 
(mănăstirile athonite sau cele din Ierusalim şi din Sinai - ca şi a mănăstirilor 
ortodoxe din Transilvania, toate aceste lucruri necesitau bani1 8. Această perioadă 
este cunoscută sub numele de epoca brâncovenească, o epocă de mari realizări. 

Prin urmare ceea ce ştim despre această perioadă este că avem puţine 
tezaure numismatice. Majoritatea tezaurelor publicate se opresc la jumătatea 
secolului al XVII-lea şi doar câteva conţin monede - în special taleri, moneda în 
care se făceau principalele operaţii fiscale - care să aibă un terminus post-quem în 
anii 1671-167519. Mai mult decât atât, ştim că această perioadă nu a fost una 
liniştită din punctul de vedere al conflictelor. Ţara Românească nu a fost implicată 
acum în mod direct în războaiele care au avut loc în Ungaria şi Serbia între otomani 
şi habsburgi, cu excepţia campaniei împotriva Vienei din 1683, a bătăliei de la 
Zămeşti în 1690, a campaniei împotriva lui Petru cel Mare din 1711, când a fost 
arsă Brăila şi a acţiunilor habsburgice din timpul domniei lui Nicolae Mavrocordat, 
când însăşi domnitorul a fost capturat. Războiul dintre otomani şi habsburgi încheiat 
cu pacea de la Passarowitz a afectat direct Ţara Românească Oltenia intrând în 
componenţa Imperiului Habsburgic. Aceste conflicte desfăşurându-se în vecinătatea 
frontierelor, au avut repercursiuni asupra locuitorilor. Pentru a ajunge în zona 
frontului din Serbia Ungaria sau Banat, trupele tătare sau turceşti au tranzitat de 
nenumărate ori teritoriul Ţării Româneşti. Domnii români aveau datoria de a asigura 
aprovizionarea cu alimente şi materiale aceste trupe, în caz contrar ţara ar fi fost 
prădată de acestea: "...şi acest sultan n-au primit să ia mai puţin, ci tocmai ca şi 
hanul când ar fi au cerut să-i dea arătând laudă şi spăimântări că de nu i să va da 
după cererea lor să vor tinde şi spre Bucureşti a veni şi vor face multe rele"20. în 
Condica de venituri şi cheltuieli a vistieriei Ţării Româneşti este atestat birul numit 
"rânduiala de vacile şi oile pentru conacele tătarilor" care apare invariabil între anii 
1694 - 169821. Informaţiile oferite de Condica vistieriei cu privire la tranzitarea 
teritoriului ţării de către trupele tătare corespund cu cele furnizate de cronica lui 
Radu Greceanu22. Trupele turceşti sunt prezente şi ele în cronica lui Radu 
Greceanu23. Este binecunoscut modul în care o armată - chiar aflată pe un teritoriu 
aliat - înţelege să-şi procure, în mod rapid, materialele de care are nevoie. Mai mult 
decât atăt, este binecunoscută indisciplina trupelor tătare: "...cărora fiindu-le 
trecerea iar prin ţară iar pagubă domniei şi ţărăi au făcut, trimiţându-le plocoane şi 
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conace făcându-le după păgânescul lor obiceiu în afară de alte jafuri şi stricăciuni ce 
sunt obicinuiţi a face creştinilor pre unde ar ajunge ei" 2 4 . într-o scrisoare adresată lui 
Mihail Teleky, Brâncoveanu se plângea de jafurile comise de trupele tătare cu 
prilejul evenimentelor din 1690 în preajma bătăliei de la Zămeşti: "...căci mulţimea 
tătarilor păgâni, venind în această ţară sărăcită şi fără voia ei căzută într-o stare de 
plâns, călărind mult în cruciş şi-n curmeziş şi făcând pustie primejdioasă într-ansa 
ce n-au făptuit în afară de răpirile obişnuite? De toate."25. Şi tot Brâncoveanu 
afirmă: "tătarii împrăştiindu-se pretutindenea au făcut jafuri şi cazne oamenilor, 
încă pă unii i-au robit de s-au făcut mare pustiire pământului despre amândouă 
părţile şi despre nemţi şi despre tătari" 2 6. Aceste lucruri au luat amploare în timpul 
domniei lui Ştefan Cantacuzino şi a lui Nicolae Mavrocordat, odată cu războiul 
dintre turci şi habsburgi când aceştia din urmă au asediat Timişoara (1716); Ţara 
Românească devenind teatru de luptă între turci, tătari şi austrieci. Trupele tătare au 
jefuit ţara cu toate că hanul tătar - care primise un plocon substanţial pentru acest 
lucru - poruncise oamenilor săi să nu facă nici un fel de distrugere27. Războiul din 
1716 - 1718 a provocat în Ţara Românească o mare mişcare demografică 
consemnată de cronici; astfel "s-au robit şi peste Olt şi dincoace de Olt însă mai 
mult de 70 - 80 mii de suflete"28. în mod normal aceste lucruri ar fi obligat 
populaţia să-şi pimă la adăpost bruma de avere şi în consecinţă să existe un număr 
de tezaure monetare ceva mai mare decât în alte perioade mai liniştite. 

Pe de altă parte însemnările călătorilor străini, actele de vânzare-
cumpărare încheiate între diverse persoane ca şi documentele emise de Cancelaria 
Ţării Româneşti - documente ale vistieriei sau prevederi ale taxelor vamale etc. -
atestă prezenţa a tot felul de monede. 

Ca dovadă a circulaţiei monedelor este şi prezenţa acestora în necropole. 
Exista în credinţa populară un obicei: acela de a pune un ban în mâna mortului 
pentru ca acesta "să-şi poată plăti cu el vămile". Interesant este că în ciuda 
fiscalităţii excesive, oamenii mai găseau bani pentru a pune în morminte29. 

De asemenea călătorii străini - cel puţin o parte dintre ei - descriu Ţara 
Românească ca fiind una foarte bogată, în care se găseau în cantităţi uriaşe seu, 
miere, vite berbeci şi cai, produse "care ar fi îndeajuns pentru a îndestula nevoile 
Constantinopolului dacă n-ar fi fost exportate în străinătate", cu un comerţ foarte 
activ, în care vitele comute şi berbecii se exportau în Rusia, Polonia, Ungaria, 
Danzig, Boemia, Silezia, Austria, Bosnia, ba chiar la Roma şi Veneţia. Sunt atestaţi 
foarte mulji crescători de vite, - djoban30. Acest export de produse animaliere este 
atestat şi de documentele austriece în perioada când Oltenia s-a aflat în componenţa 
Imperiului habsburgic: "... negoţul acestei provincii, după cum s-a arătat în 
rapoartele anterioare, este aproape în întregime îndreptat spre Imperiul otoman şi e 
astfel structurat încât mai mult se aduc bani (în provincie) decât se scot"31. în 1723, 
an în care exportul de animale la sud de Dunăre s-a desfăşurat în condiţii normale, 
negustorii turci au cumpărat din provincie marfă în valoare de 300000 florini renani, 
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sumă care depăşea larg obligaţiile fiscale faţă de austrieci32. Ideea că o sărăcie foarte 
mare ar fi cauza diminuării numărului tezaurelor în această perioadă (anonimul turc 
descrie situaţia din Ţara Românească din al doilea sfert de secol XVII I , ca şi 
rapoartele austriece către Centru cu privire la Oltenia) devine într-un anume fel, 
lipsită de sens. Un astfel de export nu putea să aducă în ţară decât mari sume de 
bani - aşa cum menţionează pentru Oltenia rapoartele austriece. Pe de altă parte 
populaţia românească trecuse prin perioade mai grele din punct de vedere economic 
cum ar fi cea de la sfârşitul secolului al XVI-lea care a avut ca rezultat ridicarea la 
luptă împotriva înaltei Porţi, sub conducerea lui Mihai Viteazul. Şi tot Mihai a fost 
cel care a legat pe rumâni de moşie 3 3. In mod normal ar fi trebuit să avem o lipsă a 
tezaurelor monetare şi pentru a doua jumătate a secolului X V I şi prima jumătate a 
secolului X V I I . 

Unul din documentele cele mai importante, din care putem vedea 
principalele monede aflate în circulaţie pe teritoriul Ţării Româneşti este "Condica 
de venituri şi chieltuieli a vistieriei de la leatul 7202 la leatul 7212," (1694-1703). 
Documentul este cu atât mai important cu cât oferă nu numai informaţii privind 
monedele în sine, dar şi informaţii privind puterea economică a statelor emitente, 
văzută prin prisma preţurilor practicate la diferitele produse ale epocii. Preţurile, ca 
izvor istoric, arată cel mai fidel care este puterea economică, şi de aici cea politică a 
statului pe a cărui piaţă comercială se practică. Este ştiut că practicarea unui preţ 
mare la un anumit produs, nu înseamnă automat o lipsă a acelui produs de pe piaţa 
comercială. Un preţ mare arată în primul rând calitatea foarte bună a produsului 
respectiv dar şi o putere foarte mare de achiziţie a societăţii respective, un venit 
foarte mare pe cap de om al statului care practică respectivul preţ - şi invers un preţ 
mic înseamnă o putere mică de achiziţie a societăţii respective şi o slabă economie a 
statului respectiv34. O economie puternică înseamnă în mod automat şi o monedă 
puternică. 

De asemenea documentul oferă date dintre cele mai fidele privind politica 
fiscală a Ţării Româneşti şi felul în care vistieria lucra cu moneda35. Se observă 
foarte clar din Condică care era mentalul celor care erau în fruntea acestei instituţii, 
apoi a marelui logofăt, care îl avea în subordine pe marele vistiernic şi nu în ultimul 
rând a domnitorului însuşi. în concepţia acestora banii nu trebuiau stocaţi şi ţinuţi în 
vistierie ci trebuiau repuşi imediat în circulaţie prin achiziţionarea de mărfuri 
(bijuterii, blănuri de mare preţ, vase de metal preţios, podoabe etc.), acestea fiind, cu 
timpul, utilizate pentru plocoanele făcute de Brâncoveanu demnitarilor otomani, 
vistieria realizând astfel o oarecare economie36. 

Fiscalitatea excesivă şi devalorizarea banilor în raport cu marfa, obliga 
domnia, - şi posibil, în lipsa unor dovezi certe, prin analogie şi populaţia - să pună 
imediat în circulaţie monedele - multe din ele ameninţate cu devalorizarea - evitând 
stocarea lor. Sistemul era practicat de vistierie pe scară largă. La 11 aprilie 1714, 
exact la o săptămână de la mazilirea lui Constantin Brâncoveanu, Bartolomeo 
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Ferrati, medicul obişnuit al domnului, a trimis o scrisoare baronului general von 
Tige, relatându-i ce anume s-a găsit în Vistierie şi în Cămara domnească după 
ridicarea pecetei de către imbrohorul trimis special din partea marelui vizir A i i 3 7 . 
Ceea ce s-a găsit a generat o adevărată stupoare printre otomani, care se aşteptau să 
dea peste mari sume de bani, fiind cunoscută averea "prinţului aurului" (Altân-Bey). 
Sumele descoperite erau dea-dreptul ridicole, la nivel de stat: 4050 taleri3 8 la 
vistierie şi 12000 ughi la Cămară. Mânia otomanilor s-a revărsat pe capul 
vistiernicului Manolache Lambrino, ginerele lui Brâncoveanu şi soţ al domniţei 
Bălaşa, care, supus unui interogatoriu sever (însoţit probabil de tortură - expeditorul 
menţionează că vistierul a făcut declaraţii sub presiune) a mărturisit că Brâncoveanu 
deţinea bani la băncile din străinătate - în Olanda, Anglia, Veneţia şi Braşov. 
Deasemenea sunt cunoscute presiunile făcute de noul domn Ştefan Cantacuzino 
asupra lui Apostol Manu, omul lui Brâncoveanu de la Braşov. Bartolomeo Ferrati 
menţionează descoperirea în vistierie a nenumărate piese de podoabă, bijuterii, vase 
de metal preţios, haine căptuşite cu blănuri de mare preţ, într-un cuvânt mărfuri care 
nu se puteau devaloriza. Au fost necesari trei secretari pentru a contabiliza şi a 
întocmi procesul verbal. 

Pentru achiziţionarea de marfă de mare valoare a fost instituit un bir 
special numit birul de lună. Birul - numit şi bir mărunt pe judeţe - este menţionat la 
fiecare început de lună, din 1694 şi până la data când s-a efectuat reforma fiscală -
martie 1701 (vezi tabelul 1). 

Mărfurile nu serveau la altceva decât la achitarea peşcheşurilor pe care 
domnitorii români trebuiau să le facă înaltei Poarţi. De cele mai multe ori 
peşcheşurile acordate demnitarilor mărunţi s-au dat în natură (obiecte de mare 
valoare: cai de rasă, şoimi pentru vânătoare, bijuterii, obiecte de hamaşament, 
blănuri de mare preţ, arme de paradă etc). O importanţă mare se acorda şoimilor 
împărăteşti, fiind cunoscută pasiunea pentru vânătoare a sultanilor otomani, şi mai 
ales pentru vânătoarea cu şoimi, şi aceasta cu atât mai mult dacă era vorba de 
Mahomed al rV-lea unde vânătoarea era punctul lui sensibil, de aici trăgându-i-se şi 
prăbuşirea. Existau în Ţara Românească oameni special numiţi pentru 
achiziţionarea (prinderea) creşterea şi îngrijirea de şoimi. Constantin Brâncoveanu îi 
atrage atenţia unui vătaf de plai, să-i lase în pace pe nişte rumâni ai mânăstirii 
Flămânzeşti-Muscel, "pentru şoimi, pentru şindilă şi alte mâncaturi de-ale voastre 
" 3 9 . Trebuie menţionat că se trimeteau la Istanbul animalele cele mai frumoase şi mai 
mari: "Şi să nu fie niscai şoimi proşti sau mici [...] să fie şoimi mari, buni, frumoşi 
ca să poată trece la saigi-başa împărătescu" 4 0, Se poate deduce de aici preţul foarte 
mare al unor mărfuri de o asemenea calitate. 
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Raportul dintre sumele strânse din birurile de luna, chleltulala vistieriei sl totalu 
sumelor alocate vistieriei pe perioada 

Ianuarie 1684 · marile 1701 

1694 1695 1696 1697 1698 1699 1700 1701 

I Venitul birurilor de lună • Chleltulell • Birurile de lună plus celelalte biruri 

Ceea ce se observă este că încasările vistieriei nu acoperă cheltuielile. Sunt 
puţine cazurile când sumele încasate depăşesc necesarul, iar acest lucru se întâmpla de 
regulă în luna septembrie ale anilor 1694, 1695, 1699, şi 1700, apoi unele excepţii în 
lunile ianuarie a anului 1697 şi iunie 1695. Explicaţia poate consta în unele impozite 
puse pe recoltele de grâu ce se strângeau în august. Surplusul de cheltuieli era acoperit de 
regulă din vel sema - ca bir ce avea menirea de a acoperi datoriile - dar şi din toate 
celelalte biruri - sema a Il-a, a IU-a, sau din biruri cu caracter extraordinar: rânduiala de 
birul Alii-Paşei, rânduiala de boii Belgradului etc. Nu se specifică natura mărfurilor 
cumpărate din aceste venituri, însă nu există nici un dubiu că aceste mărfuri sunt cele pe 
care le-au descoperit turcii - şi pe care le menţionează Bartolomeo Ferrati - atunci când 
au pus mâna pe vistierie. In concluzie putem sublinia importanţa achiziţionării de marfa 
ca mijloc de tezaurizare, din moment ce Vistieria - aflată în situaţia de lipsă de lichidităţi 
- recurgea la "împrumuturi", uzând, în avans, de sumele provenite din alte biruri, pentru 
a achiziţiona bunuri. 

Direcţia luaţi de sumele de bani strânse din birurile de luni pe perioada 
Ianuarie 1694 - martie 1701 
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•Cheltuieli oblsnlte Dnatacale • marfă 
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Graficul arată o creştere a achiziţionării de marfă din 1694 şi mai ales din 
1696, creştere ce se menţine şi în anul 1701 (pentru anul 1701 graficul arată suma 
alocată achiziţionării de marfă pe lunile ianuarie, februarie şi martie). Aceste date 
coroborate cu cele din graficele de mai sus, referitoare la sumele de bani care 
părăseau ţara îndreptându-se spre Istanbul demonstrează că mărfurile achiziţionate 
erau destinate peşcheşurilor demnitarilor otomani sau pentru rezolvarea eventualelor 
probleme apărute în capitala otomană. într-o perioadă de criză financiară şi 
economică în care se găsea Imperiul otoman, marfa avea căutare mai mare decât 
moneda iar situaţia nesigură în care se găseau atunci domnii munteni şi moldoveni 
cerea ca aceştia să aibă valori pe care la momentul oportun să poată pune mâna. 
Aceasta este explicaţia prezenţei lui Brâncoveanu pe tronul Ţării Româneşti 25 de 
ani, perioadă foarte lungă chiar pentru un monarh al unei mari puteri. 

Reforma fiscală nu a eliminat aceste investiţii făcute de vistierie pentru 
achiziţionarea de marfă, cheltuielile vistieriei acoperindu-se cu sume rezultate din 
cele patru semi. Repartiţia cheltuielilor nu prezintă un caracter simetric (de exemplu 
haraciul sau vel sema să acopere cheltuielile unor anumite luni) din cauza 
decalajului care există de acum înainte la încasarea haraciului şi a altor obligaţii de 
către turci, în special cele ce se acopereau din vel sema, (în anul 1701 haraciul a fost 
încasat de două ori, anume la 10 ianuarie şi la 12 decembrie, decalajul continuând şi 
în anii următori, ajungându-se să se ridice în 1703 în luna octombrie - de unde până 
atunci se ridica în lunile februarie-martie. Totodată trebuie amintite unele situaţii 
neprevăzute care au obligat vistieria să trimită la turci nu numai întreaga sumă 
strânsă dar să facă şi împrumuturi, aşa cum s-a întâmplat în cazul călătoriei lui 
Brâncoveanu la Adrianopole în 1703, situaţie în care cheltuielile vistieriei au trecut 
pe planul doi (vezi tabelul 2). 
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Repartiţia cheltuielilor de lună ale vistieriei la cele patru semi în urma reformei 
fiscale pentru perioada aprilie 1701 - decembrie 1703. 

Birul 1701 1702 1702 1703 

Vel sema Lunile 9, 10, 

11 şi 12 

Lunile 7, 8, 9 şi 

10 

Lunile 5, 6, şi 

7. 

Haraciul Lunile 12, 1, 

şi 2* 

Luna 1** 

** 

*** 

Sema I I Lunile 3,4,5, 

şi 6 

Lunile 1, 2, 3, 

şi 4 

Luna 1** 

** 

Sema I I I Lunile 7, 8, 

şi 9 

Lunile 1, 5, 6, 

şi 7 

Luna 12 Luna 4 

*Este vorba de haraciul din 12 decembrie 
**Suma strânsă a fost cumulată cu cea din sema I I 

***Toată suma a fost trimisă la turci 

Ftartldparea œlor pdru semi la criettiiellle vistieriei in urma reformei fiscale, 
pe perioada aprilie 1701 - decembrie 1703 

0 2000 4000 6000 8000 10000 12000 14000 16000 18000 
valoarea în taleri 

La fel ca şi până acum sumele revenite nevoilor vistieriei din aceste patru 
sferturi nu erau suficiente (poate de aici iese în evidenţă importanţa instituţiei şi a 
cheltuielilor făcute de ea) astfel că se alocau bani din alte biruri - unele excepţionale, 
care vor apărea după reforma fiscală - birul pentru ploconul vizirului şi al hanului 
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cel nou sau birul pentru ploconul împăratului pentru înoirea domniei - altele 
transferate de la cămara domnească - oieritul, dijmăritul. 

Se observă cum în luna iulie a anului 1703 sumele alocate pentru 
achiziţionarea de marfă au scăzut simţitor, de la 112,5 taleri pe luna iunie, la 90 de 
taleri cauzate desigur de sumele de bani pe care Brâncoveanu le-a luat cu el la 
Adrianopol. Pe luna august suma a crescut la 470 taleri. 

Raportul dintre sumele alocate pentru cheltuiala vistieriei "1 sumele alocate pentru 
achlzlplonarea de martâ pe perioada aprilie 1701 - decembrie 1703 

valoarea tn taleri 

• Cheltuieli de bani gata • Marfă 

Sumele alocate vistieriei din cele patru semi pentru anii 1701 şi 1702 
acoperă cheltuielile efectuate. Situaţia se schimbă în anul 1703 când datorită 
situaţiei delicate în care s-a aflat Brâncoveanu în momentul vizitei la Adrianopole. 
Datorită măririi haraciului, suma alocată vistieriei a scăzut de la 1600 taleri - sumă 
alocată din haraci pe anul 1702 la 25 taleri pe anul 1703. Totodată cheltuiala 
vistieriei, inclusiv achiziţionarea de marfă, se menţine la un nivel ridicat şi lucrul 
poate fi explicat prin darurile foarte mari pe care Brâncoveanu a fost nevoit să le 
facă în timpul vizitei pentru rezolvarea situaţiei4 1. 

Această metodă de lucru este o dovadă că în această perioadă marfa avea 
o valoare mai mare decât numerarul prin faptul că era într-un fel ferită de 
devalorizarea care lovea monedele aflate acum în circulaţie în Ţara Românească. 
Metoda era folosită şi de ţărani, care îşi îngropau grânele în gropi pentru a le tăinui 
când erau siliţi- datorită fiscului sau războiului - să fugă din sate. O dovedesc 
rapoartele Administraţiei austriece a Olteniei în perioada stăpânirii habsburgice. La 
13 mai 1732, vornicul de Romanaţi raporta Administraţiei, descoperirea unor gropi 
cu grâu făcute de ţăranii fugari. Deasemenea aceiaşi Administraţie avertiza vornicii 
în iunie 1737 - în plin război austro-turc când habsburgii aveau nevoie de grâu - să 
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înregistreze pe câmp toate cerealele, "până nu găsesc vreme să le ascundă în 
gropi"42.Ceea ce frapează este faptul că aceşti ţărani preferau să tezaurizeze 
produsele cerealiere - mult mai dificil de ascuns şi pe de altă parte în pericol de a se 
deprecia - decât să ascundă moneda. 

în concluzie putem formula ipoteza că dacă însăşi instituţia vistieriei 
practica astfel de metode - fără îndoială din cauza suprasolicitării la care era supusă 
din partea înaltei Porţi, cu alte cuvinte fiind ea însăşi în rol de contribuabil -
contribuabilii de orice actegorie (bimici sau bresle) erau la fel de îndreptăţiţi să 
practice astfel de metode în privinţa mărfi şi numerarului. 

NOTE 

1. Dragoş Ungureanu, Câteva consideraţii privind metodele de lucru ale unor 
instituţii executive ale Ţării Româneşti, în timpul domniei lui Constantin 
Brâncoveanu, în "Revista Arhivelor", nr. 1-2/1999, număr sub tipar. 

2. Idem, Emisiunile de argint ale lui Constantin Brâncoveanu. Monede, medalii 
sau o încercare de a introduce un nou sistem monetar?, în "130 de ani de la 
crearea sistemului monetar românesc modern", Bucureşti, 1997, pp. 321-332. 
Interesant că această încercare a atins până şi folclorul românesc; a se vedea 
versurile culese de către Vasile Alecsandri în lucrarea sa Poesi populare ale 
românilor, (Bucureşti, 1866), versuri care exprimă acuzaţiile aduse de 
sultanul Ahmed I I I : "Brâncovene Constantin / Boer vechiu ghiaur hain / 
Adevăr e c-ai chitit / Pân-a nu fi mazilit / Ca să rupi a ta domnie / De a 
noastră-mpărăţie / Că de mult ce eşti avut / Bani de aur ai bătut / Fără-a-ţi fi 
de mine teamă / Făr-a vrea ca să-mi dai seamă ", cf. Maier A. Halevi şi 
Corneliu Secăşanu, Medaliile lui Constantin Brâncoveanu şi gravorul lor, în 
"SCN.", I , 1957, p. 389. 

3. Nicolaj Todorov, La ville balkanique aux XV e - XIX e siècles, Development 
socio-économique et demografique, Bucureşti, 1980, pp. 126-146. 

4. André Miquel, Islamul şi civilizaţia sa, vol. I I , Bucureşti, 1994, pp. 356-7. La 
sfârşitul secolului X V I şi pe tot parcursul sec. XVII se observă o acaparare a 
pământurilor de către demnitari, militari, şi viziri (categoriile influente ale 
societăţii otomane) în detrimentul micilor proprietari, care încep să migreze la 
oraş. "Migraţia" a luat amploare în secolul XVII I împreună cu 
"complementul său: gurile şi braţele inutile din oraşe". 

5. Pentru diferenţa dintre sistemele economice apusene şi orientale foarte la 
obiect este caracterizarea lui Immanuel Wallerstein: Secolul X V I I I (în Franţa) 
gândeşte burghez. Deşi aspectele de suprafaţă ale ideologiei unei lumi apuse 
mai domneau încă în întreaga economie mondială europeană, tot mai multe 
grupuri de oameni tindeau să acţioneze de la început până la sfârşit în 
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manieră burgheză sau proletară, urmărindu-şi propriile interese şi apărându-şi 
propriile avantaje într-un sistem capitalist", cf Immanuel Wallerstein, 
Sistemul mondial modem, vol. IV, Bucureşti, 1993, p. 147. Astfel de viziuni 
asupra economiei nu au existat în Imperiul otoman. 

6. André Miquel, op. cit., p. 349. Autorul subliniază foarte bine cauzele 
declinului economic otoman. Nu atât războaiele cât "întoarcerea spatelui 
Turciei de către Europa" prin descoperirea noilor rute comerciale către India 
şi America. Turcii nu au mai putut ţine pasul cu Occidentul, astfel că 
"Imperiul otoman η-a murit doar de bătrâneţe; înăbuşindu-1 şi Europa 1-a 
ajutat să moară " 

7. In această perioadă - şi dealtfel pe tot parcursul evului mediu românesc - una 
din preocupările orăşenilor era agricultura. Orăşenii cu preocupări agricole îşi 
aveau domiciliile mai ales în mahalalele de la marginea oraşelor, unde 
constituiau majoritatea populaţiei. Pentru Bucureşti s-au păstrat unele 
documente emise de marele agă şi marele spătar unora din orăşenii care 
posedau vite şi care nu le păzeau, să nu strice holdele celorlalţi orăşeni. 
Deasemenea tot aceşti demnitari interziceau locuitorilor să depoziteze fân în 
oraş - focare de incendiu. La Craiova conducerea oraşului interzicea spălarea 
grâului şi a lânei la jghiaburile fântânilor. Interesant că în Moldova numărul 
caselor din oraşe nu depăşea pe cel al cailor şi boilor. In Focşani - oraş la 
graniţa cu Ţara Românească, dealtfel o parte a Focşaniului se afla în Ţara 
Românească - la 269 de case corespundeau peste 300 cai şi boi, cf. 
Constantin Şerban, Din lupta orăşenilor din Ţara Românească şi Moldova 
împotriva asupririi feudale în secolul XVII I şi la începutul secolului XIX, în 
"Studii, Revistă de istorie", V I , 1960, pp. 27-47. Consilierul cameral Haan 
consemna în 1719: "consumul (marfă cumpărată) nu a fost niciodată prea 
mare în aceste cinci judeţe; chiar şi puţinii negustori care se aflau aici se 
aprovizionau şi trăiau în chip obişnuit, ca şi restul locuitorilor din propria 
gospodărie ", cf. C. Giurescu, Material pentru istoria Olteniei sub austriaci, 
vol. I , Bucureşti 1913, p.370 (în continuare Material...,); Şerban Papacostea, 
Oltenia sub stăpânirea austriacă, Bucureşti, 1998, p. 108. 

8. Despre producţia manufacturieră şi comerţul practicat de oraşele Ţării 
Româneşti - şi în general din cele două principate române extracarpatice, cf, 
Constantin Şerban, op. cit., pp. 28-29. Autorul subliniază şi o dezvoltare a 
vieţii orăşeneşti pe tot parcursul secolului al XVIII-lea, dezvoltare - credem 
noi - cauzată tocmai de acest raport dintre producţie şi consum, chiar dacă 
această producţie nu se afla la nivelul producţiei oraşelor din Ţările de Jos. O 
oarecare activitate meşteşugărească era totuşi şi asta se poate vedea studiind 
documentele referitoare la Bucureşti, cf. Paul Cernovodeanu, Documente 
privind istoria oraşului, Bucureşti, 1960, pp. 1-339. Majoritatea actelor de 
vînzare-cumpărare erau încheiate de negustori şi comercianţi. Totodată 
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comerţul oraşelor româneşti era, pentru acea perioadă, oarecum stabilizat şi 
consacrat pe anumite direcţii şi produse. Pentru mărfurile care se exportau 
sau se importau vezi tarifele vamale, Hurmuzaki, Documente..., vol. X V I , p. 
647-649; N . Iorga, Scrisori şi inscripţii ardelene, Bucureşti, 1906, pp. 12-17; 
D.C. Giurescu, Anatefterul, Condica de porunci a Vistieriei lui Constantin 
Brâncoveanu, în "S.M.I.M.", V, 1962, pp. 353-504; D.Z. Furnică, Din 
istoria comerţului, Mai ales băcănia, Bucureşti, 1908, pp. 167-173; C. 
Şerban, Sistemul vamal al Ţării Româneşti în secolul al XVIII-lea în "Studii 
şi articole de istorie", I I I , Bucureşti, 1961; Dinică Ciobotea, Vămile din 
Oltenia în secolul al XVII-lea şi începutul secolului al XVIII-lea în "Arhivele 
Olteniei", I I I , Bucureşti, 1984, pp. 89-95. Foarte sugestiv pentru calitatea 
slabă a produselor manufacturiere otomane (sau poate pentru lipsa efectivă a 
lor) este şi faptul că marea majoritate a acestor produse finite - postavuri, 
orfevărie, praf de puşcă, căruţe, unelte, arme etc. - se importau din Braşov şi 
Sibiu, adică din acele medii în care se folosea mâna de lucru germană, 
calificată şi nu din Imperiul otoman aşa cum ar fi trebuit, avându-se în vedere 
statutului Ţărilor Române vis a-vis de înalta Poartă. Deasemenea faptul că 
piaţa Ţării Româneşti constituia un debuşeu pentru produsele manufacturiere 
ale Braşovului şi Sibiului şi în general pentru produsele oraşelor din Imperiul 
Habsburgic este încă o dovadă a puterii de achiziţie a societăţii româneşti. 

9. Apud Şerban Papacostea, op. cit., p. 109. 
10. Cf. C. Giurescu, Material..., I I , p. 101. 
11. Apud. G. Zane, Economia de schimb în Principatele Române, Bucureşti, 

1930, p. 31. 
12. vezi Condica..., p. 18. Acest lucru nu ar fi fost posibil decât în situaţia în care 

contribuabilii ar fi avut un număr consistent de cai - deci ar fi fost destul de 
bogaţi - încât impozitul să poată fi acoperit cu preţul unui singur cal şi ar fi 
încă o dovadă că marfa prima în faţa monedei. Ar rezulta în urma unui calcul 
sumar că 81 de familii din Oltenia deţineau un număr de peste 30-40 de cai 
fiecare. Tot aici evidenţa contribuabililor nu era aşa de strictă. Astfel pentru 
judeţele Teleorman şi Muscel au avut de plătit suma de 175 taleri având o 
bază de impozitare de 300 de bani în timp ce judeţul Olt cu o bază de 
impozitare de 270 bani a fost trecut tot cu suma de 175 taleri. Rotunjirea se 
făcea numai în cazul sumelor ce reprezentau "sferturi de cal", "jumătăţile" 
intrând în calcul. Odată cu reforma fiscală din martie 1701, calculul este mult 
mai exact ceea ce ar duce la concluzia că fuseseră făcute recensăminte. în 
ceea ce priveşte oile, tot în Oltenia în 1731, potrivit unui raport austriac, 
existau peste 300000 oi, număr care cu siguranţă era mult mai mare dacă 
avem în vedere masivele tăinuiri de oi pe care localnicii ştiau să le ascundă 
din calea încasatorilor oieritului, cf. Şerban Papacostea, op. cit., pp. 77-8. în 
urma unui calcul al autorului, reveneau între 8 şi 17 oi pe cap de familie. 
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13. Condica..., p. 15. 
14. P.P. Panaitescu, Reformele lui Constantin Mavrocordat, în "Istoria 

României", vol. I I I , p. 437. Reforma fiscală din 1741 consfinţeşte înlăturarea 
dărilor în natură şi înlocuirea lor cu dări în bani. 

15. Cf. Documente privind relaţiile argare în veacul al XVIII-lea, vol. I , Ţara 
Românească, volum îngrijit de V. Mihordea, Ş. Papacostea şi F. 
Constantiniu, Bucureşti, 1961, p. 405. Se observă o preferinţă pentru bani -
cel puţin din partea Cămării Domneşti - şi nu pentru marfă în ciuda faptului 
că mănăstirea prefera marfa. Din partea mănăstirii poate fi o atitudine 
conservatoare din moment ce emitentul subliniază câştigul care l-ar fi avut 
mănăstirea în cazul în care ar fi acceptat birul în numerar. Din document se 
trage concluzia unei uşurări a situaţiei economice a Ţării Româneşti -
creşterea puterii de cumpărare a monedelor aflate în circulaţie atunci datorate 
unei mai bune producţii. 

16. Documente privind relaţiile agrare..., doc. nr. 286 şi 298, pp. 445 şi 461. 
17. Acest lucru nu înseamnă că nu există tezaure sau că nu se vor mai descoperi 

pe viitor. Studiul se referă la diferenţa dintre numărul de tezaure din această 
perioadă şi cel din alte perioade. Unul dintre cele mai importante tezaure este 
cel descoperit la Drăgăşani, cf. Emil Persu, Două tezaure feudale descoperite 
în localităţile Verguleasa, jud. Olt şi Drăgăşani, jud. Vâlcea în "Buridava", 
nr. 1/1972, pp. 339-395, De notat că tezaurul conţine 53 piese de argint din 
care doar trei piese de 6 kreuzer bătute de Carol V I , contemporanul lui 
Brâncoveanu, restul fiind emise către jumătatea secolului XVII I . Un alt tezaur 
monetar este cel descoperit la Cărămidarii de Jos, cf. Maria Grigoruţă, 
Tezaurul monetar de la Cărămidarii de Jos (secolele XVIII-XIX) în "Izvoare 
Arheologice Bucureştene", I I , Bucureşti, 1985, pp. 57-62. Şi în acest tezaur 
grosul pieselor se situează începând cu 1725 către începutul secolului 
următor. Mai bine de jumătate din această perioadă (1669 - 1750) 
corespunde cu cea a prezenţei la cârma Ţării Româneşti a Cantacuzinilor, cea 
mai bogată şi prin acesta, cea mai influentă din ţară la acea perioadă. Este 
posibil ca membrii acestei familii care s-au aflat pe tron - Şerban, 
Brâncoveanu, şi Ştefan - sau în imediata lui apropiere - Antonie Vodă era o 
marionetă în mâinile Cantacuzinilor - să fi imprimat statului o anumită 
politică economică vis a-vis de marfă şi de numerar. Nu se poate spune că 
această familie nu ştia cum să-şi administreze domeniile şi cum să-şi 
sporească averile. 

18. Pentru sprijinul financiar acordat Mitropoliei ortodoxe române din 
Transilvania ocupată acum de habsburgii catolici cf. Ion Lupaş, Documente 
istorice transilvane, vol I , 1599-1699, Cluj, 1940, p. 197: "...Deci dară ne 
rânduim ca în toţi anii vieţii noastre, ca să avem a da viitorilor de acolo 
[mitropolia ortodoxă de la Alba Iulia n.a.jcelor ce vor veni, de la această 
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Sfântă Mitropolie de aici po bani 6000, care număr să fie neschimbat şi 
nemutat pentru că ştiind-o pre această Sfântă Mitropolie că se învăluieşte ca o 
corabie în mijlocul valurilor mării, fiindu întru multe feliuri de eretici 
necredincioşi şi se năpăstuieşte de la dânşii în multe chipuri [...] Şi iată că 
punem şi vremea viitorilor de acolo pentru luarea acestei mile însă la 
Septemvrie zi întâi". Ajutorul acordat Patriarhiei ecumenice de la 
Constantinopol sau bisericilor ortodoxe orientale era destul de important, mai 
marii bisericilor respective venind deseori în ţară pentru acest lucru. Astfel 
patriarhul ecumenic Dionisie se afla la Bucureşti în ziua alegerii lui 
Brâncoveanu ca domn, v, Istoria Ţării Româneşti de la octomvrie 1688 la 
martie 1717, Bucureşti, 1959, Ediţie întocmită de C. Grecescu, p. 29, Radu 
Greceanu, Istoria domniei lui Constantin Basarab vodă Brâncoveanu (1688 -
1714), Bucureşti, 1970, pp. 56-7. Deasemenea patriarhul Alexandriei, 
Gherasim,'la 3 martie 1708 iar la plecare "domnul i-a dat car cu cai, rădvan, 
un bulucbaşă de seimeni cu seimeni, dăruindu-i atât Măria Sa cât şi boierimea 
ţării care cât a putut", v. Radu Greceanu, op. cit. p. 173; patriarhul 
Ierusalimului Dosithei, la 29 iunie 1702, vezi, Radu Greceanu, op. cit., p. 
140. Deasemenea noul patriarh al Ierusalimului, Hrisant Notaras, a venit la 
Bucureşti la 12 iunie 1707, la scurt timp de la alegerea sa - 6 februarie 1707, 
v. Radu Greceanu, op. cit. p. 160, iar noul patriarh al Constantinopolei, 
Dionisie a fost numit cu ajutorul domnului român: "în anul acesta au făcut 
domn pă Dionisie, patriearh Ţarigradului cu mijlocul domnului Constantin 
vodă Brâncoveanu, fiind la Olteniţa, văleat 7202 ", v. Istoria Ţării 
Româneşti, Ed. C. Grecescu, p. 56. 

19. Cf. Constanţa Ştirbu, Ana-Maria Velter, Emil Păunescu, Circulaţia talerilor 
în sec. X V I - X V I I în Ţara Românească - problema falsurilor, în "Cercetări 
Numismatice", nr. V I , Bucureşti, 1990, pp. 162-189. Autorii dau la sfârşitul 
articolului o listă a descoperirilor monetare din secolele XVI-XVII . Sunt 
pentru secolul X V I I nu mai puţin de 34 tezaure şi 9 descoperiri izolate. Nu 
sunt tezaure sau descoperiri izolate care să dateze din ultimul sfert de secol 
X V I I sau din prima jumătate a secolului XVII I . 

20. Radu Greceanu, Istoria domniei lui Constantin Basarab Brâncoveanu voievod 
(1688 - 1714), ed. critică de Aurora Uieş, Bucureşti 1970, p. 114. 

21. C. D. Aricescu, Condica de venituri şi chieltuieli a vistieriei de la leatul 7202 
la 7212, în "Revista Istorică a Arhivelor României", Bucureşti, 1873, pp. 48¬
49, 135, 223, 325 şi 414. (în continuare Condica...). La acest bir au participat 
exclusiv ţăranii. 

22. Radu Greceanu, op. cit. pp. 101, 107, 112, şi 135, 
23. Ibidem, pp. 108, 111. 
24. Ibidem, p. 114. 
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25. Andrei Veress, Documente privitoare la istoria Ardealului, Moldovei şi Ţării 
Româneşti, vol. X I , Bucureşti, 1938, p. 412; Constantin Şerban, Constantin 
Brâncoveanu, Bucureşti, 1969, p. 40. Se explică astfel pedeapsa aspră pe 
care a hotărât-o Brâncoveanu celor din partida lui Constantin Bălăceanu, 
prinşi la Zărneşti sau descoperiţi şi arestaţi prin ţară şi care aveau partea lor 
de vină, încurajând acţiunea lui Donat Heissler. 

26. Istoria românilor de la octombrie 1688 până la martie 1717, ed. C. Grecescu, 
Bucureşti, 1959, p. 29. 

27. Axinte Uricariul, Cronică paralelă a Ţării Româneşti şi a Moldovei, vol. I I , 
ed. critică de Gabriel Ştrempel, Bucureşti, 1994, pp. 315-320. 

28. Radu Popescu, op. cit., p. 252. O foarte bună expunere asupra situaţiei 
locuitorilor Ţării Româneşti confruntaţi cu incursiunile turcilor şi tătarilor din 
acea perioadă, a făcut-o Ionel-Claudiu Dumitrescu în lucrarea, Regimul 
prizonierilor în Imperiul otoman, secolele XIV - XVII I , în "Revista 
Arhivelor", nr. 1/1979, pp. 42-3. Autorul subliniază foarte bine pericolele la 
care erau expuşi locuitorii Ţărilor Române precum şi soarta celor care cădeau 
în prizonierat. 

29. Maria Comşa, Monedele descoperite la cimitirul de la Radovan, jud. Călăraşi 
şi semnificaţia lor simbolică. în "Cercetări numismatice", V, 1983, pp. 153¬
164. Monedele - cele mai multe parale şi aspri - datează din secolele X V -
XVII I . 

30. Călători străini..., vol IX, pp. 263-264. Informaţiile anonimului turc sunt 
foarte amănunţite şi exacte. Ele corespund în bună măsură cu informaţiile 
furnizate de bailii veneţieni de la Constantinopol, cu cele ale altor călători 
străini, cu cele furnizate de Radu Greceanu, Radu Popescu, Ion Neculce sau 
Axinte Uricariul sau cu cele furnizate de Condica de venituri şi cheltuieli a 
Vistieriei, cel puţin atunci când este vorba de raporturile dintre otomani şi 
Ţara Românească - modalitatea de plată a tributului sau peşcheşurile pe care 
domnii români trebuiau să le plătească sultanului şi înalţilor demnitari 
otomani. în ceea ce priveşte exportul românesc se poate spune că afirmaiţile 
anonimului turc sunt oarecum exagerate, fiind cunoscută predilecţia spre 
fabulaţie a scriitorilor musulmani. Cu toate acestea un export în stare să 
aducă venituri frumoase trebuie să fi existat totuşi. Citind printre rânduri se 
poate observa un anumit ton de reproş la adresa românilor; populaţia 
Istanbulului suferă din cauza lipsei de hrană - de aici şi creşterea preţurilor la 
unele articole aşa cum am afirmat mai sus, vezi infra nota 3 pag. 1 - în timp 
ce Ţara Românească exportă vite ţărilor din centrul şi vestul Europei. 

31. C. Giurescu, Material..., I , pp. 300-302; Şerban Papacostea, Oltenia sub 
stăpânirea austriacă, Bucureşti, 1998, p. 92. 

32. C. Giurescu, Material..., I . p. 624; Şerban Papacostea, op. cit. p. 92. 
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33. Până atunci rumânii - ţărani dependenţi de domnie sau de un stăpân feudal 
laic sau ecleziastic - aveau dreptul de a se strămuta de pe un domeniu pe altul 
în schimbul unei taxe plătită stăpânului domeniului care-1 părăseau - "găleata 
de ieşire". Dreptul de strămutare a fost desfiinţat prin faimoasa legătură a lui 
Mihai care prevedea ca toţi rumânii să rămână pe moşia unde se găseau. în 
plus "legătura" a creat o nouă categorie de rumâni numiţi "rumâni de 
legătură". înăsprirea condiţiilor economice sociale şi politice a provocat în 
ultimele decenii ale secolului X V I şi primele decenii ale secolului XVII un 
larg proces de aservire al ţăranilor liberi, aservirea fiind denumită rumânire. 

34. Relatările călătorilor străini care au trecut prin zona de graniţă dintre 
Moldova şi Ţara Românească (prin Focşani) arată preţurile foarte scăzute din 
Moldova comparativ cu cele - aproape duble - practicate de cealaltă parte a 
frontierei în Ţara Românească, preţuri care arată nivelul activităţii comerciale 
din cele două state, vezi în acest sens relatările despre unele preţuri la băuturi 
şi alimente ale lui Ipolit Vîşenski, Călători străini. .. voi. VII I , p. 247 şi a lui 
von Weismantel, Călători străini...,voi VI I I , p. 324. Deasemenea judeţul 
Slam-Romnic nu era impus la birul de lună (numit şi bir mărunt de ţară) din 
cauza faptului că locuitorii acestui judeţ erau dezavantajaţi nu numai din 
cauza zonei expuse năvălirilor tătarilor dar mai ales din cauza vecinătăţii unui 
stat - Moldova - inferior din punct de vedere economic. Acest lucru nu 
mulţumea pe nici unul din negustorii munteni din zona Buzăului şi a 
Carpaţilor de curbură. Nu poţi să vinzi un produs în pierdere. Această situaţie 
nu se întâlneşte în Oltenia de exemplu. 

35. Dragoş Ungureanu, Câteva consideraţii privind metodele de lucru ale unor 
instituţii executive ale Ţării Româneşti, în timpul domniei lui Constantin 
Brâncoveanu, în "Revista Arhivelor", nr. 1-2/1999, număr sub tipar. 

36. O cronică anonimă latină despre Ţara Românească vorbeşte despre obligaţia 
marelui vistier de a achiziţiona marfă "...să facă rost de stofe, de mătăsuri, de 
ţesături, şi aşa mai departe şi de blănuri de samur şi de alte blănuri scumpe, 
atât pentru domn cât şi pentru daruri ", vezi Călători străini..., vol. V I I , p. 
457. Cronica relatează sistemul de funcţionare al vistieriei în modul cum a 
fost el prezentat de C C . Giurescu, în care cei trei vistieri fac cu schimbul la 
conducerea vistieriei câte o lună fiecare. Trebuie făcută totuşi o critică a 
acestei relatări. Cel care a scris-o pare a fi un prelat catolic din Nicopole, 
care, deşi foarte informat în unele privinţe, - după părerea noastră - nu avea 
de unde să ştie modul de funcţionare şi structura unei instituţii atât de 
importante cum era vistieria şi care, în concepţia conducătorilor români, nu 
trebuia să fie ştiut de oricine şi în primul rând de turci, în acest sens cf. 
Dragoş Ungureanu, . Câteva consideraţii privind metodele de lucru ale unor 
instituţii executive ale Ţării Româneşti, în timpul domniei lui Constantin 
Brâncoveanu, în "Revista Arhivelor", nr. 1-2/1999, număr sub tipar. 
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Considerăm că însăşi această organizare a vistieriei - cu două secţii: una fixă 
în capitală şi una mobilă aflată "lângă domnie", organizare pe care o regăsim 
la împăraţii din Imperiul roman târziu şi bizantin - era de natură să accelereze 
achiziţionarea de marfa şi acoperirea anumitor cheltuieli neprevăzute. După 
cu se ştie, în acea perioadă Brâncoveanu nu rezida numai la Bucureşti ci în 
mai multe localităţi din ţară (Târgovişte, Brâncoverii, Râmnic, Roşii de Vede, 
Poltlogi, etc.) situaţie în care domnul trebuia să aibă o secţie a vistieriei lângă 
el. 

37. Călători străini..., voi VI I I , p. 402-403. 
38. Nu se menţionează în document ce fel de taleri erau. Bartolomeo Ferrati 

relatează că suma de 4050 de taleri găsită în vistierie de turci au fost lăsaţi 
noului domn Ştefan Cantacuzino. Acest lucru ar duce la concluzia că acei 
taleri nu puteau fi cei emişi de către Constantin Brâncoveanu în anul 1713, 
altfel ar fi fost imediat confiscaţi şi topiţi. Este posibil ca Brâncoveanu să fi 
depus sumele de bani de la Braşov, Veneţia, Olanda şi Londra în galbeni şi 
taleri brâncoveneşti iar după arestarea şi martiriul posesorului acestor sume, 
băncile respective să fi topit monedele. 

39. Andrei Pippidi, Şoimii împărăteşti, Un aspect al obligaţiilor Ţărilor Române 
faţă de Poartă, în "SMIM". XIV, 1996, pp. 5-19. 

40. Ibidem, p. 11, Dinu C. Giurescu, Anatefterul, Condica de porunci a vistieriei lui 
Constantin Brâncoveanu, în "SMIM", V, 1962, p. 46M62. 

41. "...sperando con li maneggi, e con i l denaro divertirsi l'incommodo et i l 
pericolo", Hurmuzaki, Documente...voi I X / l , p. 400, doc. DXLII . 

42. Apud. Şerban Papacostea, op. cit., p. 73. 

CONSIDERATIONS REGARDING THE DIMINUTION OF THE 
NUMBER OF MONETARY TREASURES BETWEEN THE LAST 

QUARTER OF THE SEVENTEENTH AND THE FIRST HALF OF THE 
EIGHTEENTH CENTURIES 

Abstract 

The period between the years 1670 and 1750 in Walachia is characterised 
from an archaeological point of view by a low number of monetary treasures in 
comparison with other periods. This fact is to a great extent due to the excessive 
fiscality practiced by the Romanian State in order to cover the more and more high 
demands of the Ottoman Empire in money and raw materials. 

One should mention the crisis the Ottoman Empire faced during that 
period, especially after the disaster of Vienna (September 1683), the military social 
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and policital repercussions of which were practically incalculable - loss of Hungary 
and Transilvania, afterwards even of Serbia, Banate and Oltenia - for a brief tine; a 
rise in prices for the main consumer goods and even of the foodstuffs, inflation and 
breakdown of the rate of exchange of the Ottoman currencies as against the 
currencies of the Western and Central - European States. One also should mention 
the sclerosis condition of the Ottoman Authorities, their incapability to intervene and 
resolve the difficult situations of the battle fronts, despite some local successes 
(victory of Zămeşti - 1690, that of Stănileşti - 1711). 

The revalorization of the Ottoman currencies, the rise in prices for the 
consumer goods, oversolicitation of the tribute - payer States - in this case Walachia 
- by a rising of the tribute amount, as well as of the other obligations which the 
Romanian Voivode had in his character of a Sultan's Vassal (Peshkesh and Mukarer 
payment) determined a preference for goods comparatively to cash money on the 
part of the Walachian inhabitants. The exchange in kind has also been practiced 
during the previous periods but, starting with the Cantacuzino family leadership in 
Walachia, such way of payment grow more and more. It continued all over the first 
half of the Eighteenth Century till the Constantin Mavrocordat's Reforms. At the 
same time one should emphasize the fact theat the Ottoman Dignitaries themselves -
the High Viziers and even the Sultan - did prefere the Peshkes in kind. Presents 
amounting to hundreds and thousands of Thalers were made - as precious furs, 
thorough-bred horses, hunting hawks, Venetian Ducats (best quoted at the exchange 
rate - a kind of a Dollar of the Middle Ages), etc. 

Although the number of monetary treasures are low during this period as 
against other periods, the issued documents attest a lot of currencies. There also are 
currencies of this period discovered in graves, serving as "air customs payement" by 
the departed. 

The exchange in kind is not only attested in the Sale-Purchase documents 
concluded between the ordinary people or in the narrative of thechroniclers and 
foreign travellers. The State Treasury itself used to have such practices. The main 
document wherefrom such practices are obvious is the Treasury Income and 
Expenditure Register as from the year 7202 to the year 7212 (1694-1704). In this 
fiscal document - one of the most important documents regardind the monetary 
market, prices, products, manner of working of the State Institutions - is attested all 
over the period covered by the documents, the monthly impost (named, in other 
documents, as contry petty impost) especially established in order to acquire goods. 
The monthlu impost disappears from the document beginning with April, 1703, but 
the good acquiring still persists. Thus, amounts od money were assigned out of the 
four sorts (Vel Sort, Tribute, 2-nd Sort and 3-rd Sort). At the same time, such 
practices are also obvious from other documents, for example Anatefterul, the 
Terasury Order Register - containing the ordinances of the Voievoda and of the 
Country High Administrative Head regarding the way of payment of the tax by the 
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tax-payers. So. as in the Treasury Register, the monthly impost is mentioned. More 
than this, for some tax-payers or some districts (those of Oltenia, for example) the 
tax payment in kind system was practiced - especially as regards the taxes on 
animals (horses, sheep, cows and oxen). Out of this it results that the tax-payers had 
rather considerable fortune if they were able to pay the tax on animals in kind (it is 
known that for 40 animals they were charged with 1 animal). Very precise 
information as regards the animal quantum of the peasants' farms is given by the 
foreign travellers passing by Walachia, but especially by the notes of the Habsburg 
authorities of Oltenia (during the period in which this Province was under their 
authority: 1718-1793), written down following the census carried out in that 
Province). 

It is interesting to observe that on the time of arresting the Prince 
Brâncoveanu, the ottomans were expecting to find in the State Treasury important 
amounts of money, being known the fortune of that person, named by the Turks 
Altân Bey (Gold Prince). They only found in the Treasury 4050 Thalers and in the 
Voievodal Chamber 12,000 Hunarian Gold Coins - that is symbolical amounts for a 
Treasury. On the other hand, they found a lot of very precious objects - precious 
furs, adornment, jewels, very precious garments, etc. - briefly, objects of permanent 
value. Three secretaires for a period of three weeks were necessary in order to made 
the inventory of such goods. 

The exchange in kind beginns to vanish once the reforms of Constantin 
Mavrocordat as from the second half of the Eighteenth Century were made. The 
sources mention now a better agricultural production which implicitely determined a 
deduction in price for some consumer goods. And also towards the end of the first 
half of the Eighteenth Century, Oltenia - one of the most reach Romanian Provinces 
- came back to Wallachia. 
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Tabelul 1. Veniturile birurilor de lună şi cheltuielile vistieriei în perioada ianuarie 1694 - martie 1701 

Sumele sunt date în taleri 
Birul de Anul 1694 1695 1696 1697 1698 1699 1700 1701 loUl 

lună Destinaţia 
Ian. Venit 1627,5 1976 1900 2025 1125 1566 1773 1067,5 13060 

Cheltuială 2496 1550,5 1610 1130,5 1041 899 1121,5 1109,5 10958 
Nafacale - 534 386,5 478,5 507 394,5 467,5 489 3257 

Marfa - 150 430,5 300 282 405 338 479 2384,5 
total cheltuieli 2496 2444,5 2427,5 1909 1830 1698,5 1927,5 2077,5 16810,5 

Febr. Venii 1627 1976 1900 2025 1500 1415 1770 1601 13814 
Cheltuială 2291,5 1476,5 1298 1234 781,5 670 1066,5 865,5 9683,5 
Nafacale - 527,5 426,5 475 569 365 419,5 459 3241,5 

Marfă - 310 272 448 334,5 335 105 345,5 2150 
total cheltuieli 2291,5 2314 1996,5 2157 1685 1373 1591,5 1665 15073 

Mart. Venit 1237,5 1957,5 1396 1629 1500 1415 1770 1587 12491,5 
Cheltuială 2649 2180,5 1157 1460 605 731 1823,5 1151,5 11757,5 
Nafacale - 565,5 669,5 553,5 766 403 471 478,5 3907 

Marfă - 461,5 244 491 239.5 732,5 265 613.5 3047 
total cheltuieli 2649 3207,5 1070,5 2505 1612 1867 2560 2244 17715 

April . Venit 1835,5 1455 1396 1629 1492,5 1377 1747 - 10932 
Cheltuială 2126 868,5 2201,5 1156 1981,5 783 1018,5 - 10135 
Nafacale - 475,5 378 709,5 400,5 491 485 - 2939,5 

Marfă 517,5 270 415 436,5 548 719,5 310 - 3216,5 
total cheltuieli 2643,5 1615 2994,5 2302.5 3211 1993,5 1813,5 - 15391 

Mai Venit 1983 1440 1575 1620 1479 1280 1730 - 11107 
Cheltuială 2617,5 804 1250 1050 1211 951 1057 - 8940,5 
Nafacale - 451,5 413,5 461,5 376 392,5 471 - 2566 

Marfă - - 374 505,5 219 400 300 1798,5 
total cheltuieli 2617,5 1255.5 2038 2017 1806,5 1744 1828 - 13306,5 
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Iun. Venit 1983 1455 1566 1587 1390 1251 1682 1 10914 
Cheltuială 1424 766,5 1747,5 933,5 1169,5 1034,5 1097 8172,5 
Nafacale 546 432 448 443,5 389,5 419 499,5 3177,5 

Marfă 517,5 195 253 205 175 227 342 1914,5 
total cheltuieli 2488 1403,5 2448,5 1582,5 1734 1681 1938,5 - 13276 

Iul. Venit 1983 1170 1500 1219.5 1071 1500 1482 - 9925,5 
Cheltuială 1617 1524 1019 849,5 827 841,5 823 7501 
Nafacale 515,5 612,5 470 472 412,5 451,5 2934 

Marfă 443,5 250 175 144 510 280 1802,5 
total cheltuieli 2576,5 1524 1981,5 1495 1443 1764 1554,5 - 12338,5 

Aug. Venit 1901 1169 1491 - 1071 1500 7850 - 8982 Aug. 
Cheltuială 1362,5 691 1243,5 - 849 940 998,5 6084,5 
Nafacale 540,5 539 462 - 427,5 440,5 498 2907,5 

Marfă 150 247 254,5 - 346 220 302,5 1520 
total cheltuieli 2053,5 1484,5 1960,5 - 1623 1610,5 1799,5 - 10531,5 

Sept. Venit 1854 1550 1452 937,5 1071 1492,5 1850 - 10207 Sept. 
Cheltuială 376,5 1062 817,5 610 670 688 842 5066 
Nafacale 123 288,5 462,5 486,5 418 429 504,5 2712 

Marfă 145 - 220,5 350,5 75 272 375 1438 
toLal cheltuieli 645 1460,5 1501,5 1447,5 1163 1389 1721,5 - 9328 

Oct. Venit 1710 1550 1492 1399,5 1061 1488,5 1818,5 - 16882,5 
Cheltuială 1092,5 1068,5 1029,5 818 611,5 938,5 1161,5 6720 
Nafacale 742,5 454 450 581,5 419 470 505,5 3622,5 

Marfă 270,5 249 325 420,5 250 481,5 327 2323,5 
total cheltuieli 2005,5 1771,5 1805 1820 1280,5 1890 1994 - 12566,5 

Nov. Venit 1710 1200 1468 1372,5 7055 1486,5 1612,5 9904,5 
Cheltuială 1456 1215 1201,5 496 833,5 1125 948,5 7275,5 
Nafacale 575,5 434,5 473,5 764 479,5 477,5 530 3734,5 

Marfă 348 335 320 160 374,5 553 371 2461,5 
total cheltuieli 2380 1984,5 2015 1420 1687.5 2156 1850 1 13493 
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Dec. Venil 1650 2352 1460 1368 1050 1473,5 1606,5 - 10960 
Cheltuială 1993,5 2170,5 984,5 768 750,5 1055 1047 8769 
Nafacale 527 419,5 447,5 529 422,5 453 459,5 - 3258 

Marfă 330 253 1283 1190 890 757 648 - 5351 
total cheltuieli 2850 2843,5 2715,5 2487 2063 2266,5 2155,5 - 17381 

Total venit 21102 19251 18596 16812 14866 77245 20692 4255,5 132820 
Total cheltuială 21502 15378 15560 10506 11331 10657 13005 3126,5 101066 
Total nafacale 3570 5121,5 5630 5934,5 5646,5 5147,5 5762,5 1426,5 38239 

Total marfă 2722 2470,5 4641,5 4682 3877,5 5612,5 3963,5 1438 29407,5 
Total general 27794 22970 25832 21123 20855 21417 22731 5991 168713 

Tabelul arată sumele de bani strânse din birurile mărunte de lună (rubrica "venit") precum şi cheltuielile vistieriei - direcţia luată de aceşti bani. Condica vistieriei nu 
specifică natura cheltuielilor 'de bani gata" făcute de vistierie (rubrica cheltuieli). Presupunem, fiind vorba de cheltuieli întâlnite în fiecare lună şi efectuate cu banii jos, că 
se referă la sume acordate întreţinerii unor sedii din capitală sau din teritoriu sau de unele dobânzi pe care vistieria trebuia să le plătească în urma unor împrumuturi, în 
orice caz cheltuieli obişnuite, diverse, fără o specificaţie anume. Termenul "nafacale" este sinonim cu cel de "leafă" şi se referea la salariile celor care lucrau în cadrul 
vistieriei. A m recurs la un asemenea tabel pentru a putea face uşor comparaţie între încasările vistieriei pe fiecare lună (rubrica "venit") şi totalul cheltuielilor vistieriei pe 
fiecare lună (rubrica "total cheltuieli"), precum şi direcţia luată de sumele de bani după încasare. 
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Tabelul 2. Cheltuielile vistieriei în perioada 1701 -1703 
Sumele sunt date în taleri 

Luna Destinaţia 1701 1 1702 1703 Total 
Ianuarie cheltuiala - 1294,5 1411 2705,5 

nafacale - 497 424 921 
marfă - 378 30 408 

total cheltuieli 1 2169,5 7865 4034,5 
Februarie cheltuiala - 654,5 807 1461,5 

nafacale - 442 414,5 856 
marfă - 373 596,5 969,5 

total cheltuieli 1 1470 7879 3289 
Martie cheltuiala - 1638 1776,5 3414,5 

nafacale - 523 462,5 985,5 
marfă - 410 769,5 1179,5 

total cheltuieli 1 2577 3008,5 5579,5 
Aprilie chelluiala 1255 1549 1090 3894 

nafacale 442 539,5 601 1582,5 
marfă 962,5 787 206 1955,5 

total cheltuieli 2659,5 1 2875.5 [ 7897 7432 
Mai cheltuiala 1002,5 940 788 2730,5 

nafacale 444,5 484 503 1431,5 
marfă 293,5 135 107,5 536 

total cheltuieli 1748,5 1 7559 1 7398,5 
4706 

Iunie cheltuiala 1149 943,5 564,5 2657 
nafacale 471 482 478 1431 

marfă 252 242,5 112,5 607 
total cheltuieli 1872 1 7668 1 7755 4695 

Iulie cheltuiala 1002,5 1696,5 984 3683 
nafacale 513 482,5 448,5 1444 

marfă 454 346 90 890 
total cheltuieli 1969,5 1 2525,5 1 1522.5 6017,5 

August cheltuiala 1051,5 1258 2404,5 4714 
nafacale 524 524 421 1469 

marfă 522 333 470 1325 
total cheltuieli 2097,5 1 2115 1 3296 7508,5 

Septembrie cheltuiala 865 706,5 1400 2971,5 
nafacale 534 507,5 476,5 1518 

marfă 198,5 215 101 514,5 
total cheltuieli 1597,5 1 1429 1 1977,5 J004 

Octombrie cheltuiala 1096 1183,5 1089 3368,5 
nafacale 620 533 295 1448 

marfă 292,5 250 461 1003,5 
total cheltuieli 2009,5 1 1966,5 1 7847 5823 

Noiembrie cheltuiala 1041,5 787,5 1004 2833 
nafacale 606,5 551 482,5 1640 

marfă 275 81 253,5 609,5 
total cheltuieli 1923 1 7420,5 1 7740 5083,5 

Decembrie cheltuiala 1429 1817 1856,5 5102,5 
nafacale 846,5 525 384 1755,5 

marfă 478 433,5 120 1031,5 
total cheltuieli 2753,5 1 2775,5 1 2360,5 7889,5 

Total cheltuială 9892 14468,5 15174,5 39535 
Total nafacale 5001,5 6090,5 5420 16512 

Total marfă 3728 3984 3317,5 11029,5 
Total general 18621,5 1 24543 1 23912 67076,5 
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